

Бондаренко Иван Харитонович

Родился 7 ноября 1925 года в г. Корсунь-Шевченковский Черкасской области, Украина. Призван в ноябре 1942 года Ленинским РВК г. Владивостока. Закончил снайперскую школу в г. Благовещенске. В октябре 1943 года в составе 255 стрелковой дивизии, которая формировалась в

Хабаровске, ушел на фронт - I Украинский. Участвовал в форсировании Днепра. Получил ранение, попал в 880-й эвакогоспиталь. После излечения вернулся в свою часть. В 1944 году готовил снайперов в школе сержантского состава. Участвовал в войне с Японией в составе 970 стрелкового полка, в переправе через Амур, в наступлении на Харбин, достигли г. Дзямусы, затем десант на Курилы. Победу над Японией встретил в Совгавани. Демобилизовался в 1955 году. В Находке с 1962 года. До 1970 года работал директором РУ №13 (ныне ГПТУ №14). В данное время является председателем Находкинского городского совета ветеранов войны, труда, вооруженных сил, правоохранительных органов.

Награды:

Орден Красной Звезды,
Отечественной войны - I ст.

Медали «За боевые заслуги», «За Победу над Германией», «За Победу над Японией», все юбилейные медали.

Ноябрь 2004 г.
Встреча ветеранов в школьном
музее СШ №25



МЫ ЖИВЕМ И ЗА ТЕХ, КТО С ВОЙНЫ НЕ ВЕРНУЛСЯ

(Находкинский рабочий от 11.02.05, автор - Раиса Никулина)

Дел и забот у ветерана Великой Отечественной войны, председателя городского совета ветеранов Ивана Харитоновича Бондаренко столько, что только успевай поворачиваться. Надо в первичных ветеранских организациях побывать, с городским руководством многие вопросы обсудить, поддерживать связь с военкоматом, решать некоторые проблемы участников войны и труженников тыла через управление социальной защиты и т. д. и т. п.

О своем военном прошлом кавалер ордена Красной Звезды и медали "За боевые заслуги" Иван Бондаренко если и вспоминает, то чаще всего на встречах со школьниками и молодёжью. А рассказать ему есть о чём.

В Приморье большая семья Бондаренко (родители и восемь сыновей) перебралась с Украины в 1940 году. На новом месте приживались с трудом, хотели даже обратно уехать, да грянула Великая Отечественная война. Старшие братья ушли на фронт, а Иван после окончания восьмого класса решил поступить в педагогический техникум Владивостока. Поехали туда вместе со школьным товарищем, успешно сдали экзамены, но через некоторое время стало ясно, что разумней будет побыстрее получить какую-то другую специальность и идти работать. Хотя и не голодала в деревне семья, но выход сына в самостоятельную жизнь был очень кстати.

Забрал Иван из техникума документы и отправился в первое ремесленное училище осваивать специальность литейщика. Как только мало-мальски освоил дело, начал вместе с другими рабочими завода "Дальвосток" выполнять военные заказы. Отливали мины для 82-миллиметровых минометов и гранаты "лимонки". О том, чтобы допустить брак в работе, и речи быть не могло, поэтому спина во время смены становилась мокрой не только от жары в литейном цеху. Так и трудился до ноября 1942 года, пока из военкомата не пришла повестка.

Дали десять дней на то, чтобы съездить домой, собрать вещи. Отец нарезал сыну табак и велел взять с собой.

-Зачем, я же не курю, - удивился сын.

- Что не куришь, это хорошо, но все же возьми, ребят угостишь, - настоял отец.

Привезли в Благовещенск, в снайперскую школу. За шесть месяцев новобранцев научили и в "бегущую собаку" с расстояния в 400 метров попадать, и "летающий самолет" с 30 метров сбивать. Но верхом снайперского мастерства считалось умение со 100 метров попасть в стереотрубу. Иван Бондаренко научился это делать очень скоро.

Когда пришло время отправляться курсантам по частям, началась Курская битва. Из дома пришло известие, что там погибли два старших брата Бондаренко. Ивану хотелось поскорее попасть на фронт, но повезли выпускников школы не туда, где бушевала война, а в Хабаровск. Бондаренко присвоили звание сержанта, дали под командование отделение и приказали учить солдат снайперскому делу. Учить тому, что сам хорошо освоил, немудрено, а вот командовать пехотинцами, которые тебе в отцы годятся, непросто. К тому же народ в отделении разношерстный как по образовательному уровню, так и социальному статусу. Был, к примеру, рядовой с высшим университетским образованием, и в этом же строю находились имевшие за плечами солидные судимости. Но наш сержант смог общий язык с подчиненными найти и своим командам заставил подчиняться.

В ноябре 1943 года прошедших обучение отправили в город Лоев Витебской области в 70-ю гвардейскую дивизию. Бои в тех местах шли тяжелые, новички сразу хлебнули лиха. Досталось и Ивану Харитоновичу осколком разорвавшегося снаряда ранило в спину. В госпиталь, правда, не отправили, перевязала сестричка, и иди, родимый, воюй дальше.

Он бы и воевал, да поступил приказ возвращаться в Хабаровск. Попытался, было, убедить командира оставить на фронте. Но ему объяснили, что фронту нужны снайперы, их кто-то должен готовить. Так и продолжил учить сержант матушку-пехоту меткой стрельбе до самой Победы.

Но война для Бондаренко на этом не закончилась, потому что предстояли еще бои с японскими милитаристами на Дальнем Востоке. Часть, в составе которой служил Иван Харитонович, перебросили в ночь на 10 августа в устье Сунгари, переправили на баржах через реку и дали приказ очищать от иноземных захватчиков территорию до города Дзямусы. Там советские воины убедились, что японцы - народ предельно храбрый. Однако устоять под натиском наших войск не смогли.

Только успели в одном месте точку на военных действиях поставить, как пришло известие, что напряженная обстановка сложилась на Сахалине. Перебросили Бондаренко с однополчанами в те края, но к счастью воевать уже не пришлось. Часть передислоцировали на Камчатку. В скором времени Ивану предложили закончить курсы замполитов и продолжить воинскую службу. Согласился. И носил форму еще целых 15 лет. В отставку вышел в звании майора, вернулся в свое родное первое ремесленное училище во Владивосток, устроился мастером производственного обучения. Через несколько лет Ивану Харитоновичу предложили возглавить профессиональное училище в Находке, где он и работал почти до пенсии. Возможно, из училища и на заслуженный отдых вышел бы, да не сложились отношения с некоторыми

партийными функционерами. Не умел фронтовик прогибаться перед кем надо и в нужное время, не стал спорить, когда рекомендовали освободить должность директора. Трудовую деятельность заканчивал на Находкинском судоремзаводе.

Можно было бы после этого жить в свое удовольствие и семейными интересами, да не привык этот человек быть вне общественных дел. Ими и занимается по сию пору. Сейчас, в преддверии 60-летия Победы, прилагает усилия к тому, чтобы сформировать ветеранский фонд. Пока представители бизнеса и деловой сферы не торопятся делать в него взносы, но Бондаренко надеется, что великий праздник в Находке все же будет встречен достойно. А пока есть еще одна забота - постараться убедить руководителей транспортных компаний перевозить участников войны в городских автобусах бесплатно. Не так уж много остается в городе тех, кто воевал, всего 600 человек. Не обеднеют автобусники от того, что доставят участника или инвалида войны в нужном направлении.

Поскольку возраст у многих фронтовиков уже весьма почтенный и здоровье многих подводит, то председателю городского совета приходится держать каждого на контроле и в случае необходимости оказывать помощь и поддержку. Не успеешь оглянуться, как и собственное 80-летие настанет. Можно было бы, наверное, найти в таком возрасте менее хлопотное занятие. Но Иван Харитонович говорит, что в память о тех, кто погиб на полях сражений, каждый из нас должен трудиться в полную силу до тех пор, пока позволяет здоровье. И доказывает это убеждение собственным примером. А юбилей у нашего героя на 7 ноября приходится. Так что будет этот день для всех остальных праздничным или нет, а Бондаренко наденет парадный костюм и примет в своем доме гостей. Мы от всем души желаем встретить ему и день Победы, и свой юбилей в добром здравии.